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	كليه شبكه ها

	موضوع :   ارسال دستورالعمل دوم زيج حياتي سال٩٤

	با سلام و احترام؛  و با صلوات بر محمد و آل محمد (ص) به پیوست دستورالعمل دوم زیج حیاتی سال 94 ارسالی از سوی وزارت بهداشت درمان و آموزش پزشکی ، ارسال می گردد دستور فرمائید کارشناسان مسئول زیج حیاتی آن شهرستان ضمن مطالعه دقیق دستورالعمل ، درصورت وجود هرگونه ابهام ، مراتب را بصورت کتبی به این معاونت منعکس نمایند ، ضمنا توجه همکاران محترم به موارد ذیل جلب می گردد:

· تعریف زن همسردار : زنی که در عقد شرعی و عرفی مردی قرار داشته باشد چه در حال حاضر در خانه ی همسر خود زندگی کند و یا در خانه ی پدری ساکن باشد.
· تعداد زوجین دارای تک فرزند یا بدون فرزند طی سرشماری اول سال بدست آمده و پس از دسته بندی در جداول مربوطه ثبت می گردد.مبنای اطلاعات همان مقطع زمانی است که سرشماری اول سال انجام می شود.
· هر زایمانی که در محلی غیر از بیمارستان، زایشگاه ، تسهیلات زایمانی و مطب انجام شود زایمان در منزل محسوب می گردد.
· موارد مهاجرت به داخل  و خارج در طی ماه باید بصورت چوب خط علامت زده شود .(همانند جداول تولد و مرگ )
· برای جدول تنظیم خانواده نیز شهرستانها همانند سنوات قبل اطلاعات را بصورت فصلی تکمیل نمایند.
· درصورت زایمان در بین راه می بایست طبق دستورالعمل صفحه 10در ستون منزل علامت زده شود . در صورتی که جفت در بیمارستان خارج شود زایمان در بیمارستان علامت زده شود .
· در خصوص عدم همخوانی علتهای مرگ کودکان کمتر از 5 سال با نظام مرگ کودکان 59- 1ماهه به اطلاع می رساند ، این دو برنامه کاملا متفاوت هستند لذا اصراری برای یکسان بودن علتها وجود ندارد . 
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